

挑战与机遇并存 ——2021 年塔卢瓦尔网高等教育宣言

来自全球 79 个国家 417 所大学的塔卢瓦尔网领导人，通过在线方式齐聚于北美的塔夫茨大学、哈佛大学以及全球 15 个国家的 20 个校园，强化我们对公民参与和社会责任的共同承诺。

2005 年，塔夫茨大学领导人创建了塔卢瓦尔网，在此关键时刻，重返创始机构塔夫茨大学正当其时。今年的网络会议由塔夫茨大学与哈佛大学共同举办。全球高校领导人汇聚线上，回顾全球联盟通力合作的 16 年卓有成效的历史，反思我们为创造一个相对公正、公平和可持续社会所做的努力。

16 年前我们首次发表了具有历史意义的《关于高等教育的公民角色和社会责任的塔卢瓦尔宣言》，此后，我们利用在欧洲、撒哈拉以南非洲地区和拉丁美洲召开的会议，阐明共同的价值观，并作出战略性调整，以适应日益壮大的全球联盟不断变化的需求。

过去的一年中，面对全球性的流行病、医疗保健和教育机会的不平等、经济不平等、性别压迫、结构性种族主义和气候变化，我们各机构遇到了前所未有的挑战，也看到了前所未有的机遇。

我们寻求促进人权，并进一步推动知识、思想和实践的自由交流。我们再次承诺发挥大学公民参与的潜力，将其作为促进研究与教学以及应对社会挑战的一种切实可行的策略。我们还坚定不移地致力于鼓励大学与社区互惠互利、共创知识、相互学习；我们求同存异，把差异视为有效合作的重要组成部分。我们会继续推动多种形式的认知和理解，将其作为在世界各地创建相对公平和繁荣社区的战略。

2019 冠状病毒病（COVID-19）疫情使社会问题更加突出，在持续应对这些社会问题的同时，还应考虑如何以公平方式实现疫后复苏。今年，塔卢瓦尔网大学联盟评估了高等教育机构在这方面的责任。我们比以往任何时候都更能感受到倡导大学与社区合作的紧迫性，这种合作能够灵活、迅速地应对突发的社会问题。

我们始终认为，大学有责任将下一代培养成为有能力应对世界各地复杂挑战的积极公民。整个疫情期间，大学生与当地社区通力合作，履行了全球公民的责任，减轻了 COVID-19 的有害影响，同时通过定期举行网络会议，跨越地缘政治边界进行策略方面的交流。这次疫情考验了提供教育的方式，惊人地显示出扩大教育机会的潜力。然而，它也

暴露出在一个日趋数字化的世界里，技术和数字素养正成为一种必需品和权利，而不只是一种特权。我们重申，我们的共同愿望是建立社会包容的机构，促进全民优质教育。

COVID-19 的出现，暴露并加剧了我们社区社会经济的不平等。据估算，2020 年，疫情使陷入极度贫困的人口又增加了 1.19 亿至 1.24 亿。我们必须承认，COVID-19 疫情对世界各地妇女产生的影响更大，妇女的贫困正在迅速加剧，尤其是在最不发达国家。

我们努力为妇女、难民、原住民、儿童、残障人和老年人等边缘化群体发声，让人们了解他们的生活经历。我们相信，只有在致力于促进尊重、尊严和正义的环境中，这些才有可能实现。此外，我们将继续努力，通过宣传正在南半球开展的创新性的公民参与活动，扭转历史的不平衡。

我们是高等教育机构组成的全球联盟，我们深知科学对有效决策所起的核心作用。我们认识到，气候变化所带来的影响从根本上讲是不公正的，因为造成气候变化责任最小的人付出的代价却最大。我们声明，伸张气候正义是当务之急！我们将开启公民参与的新篇章，着重开展各项活动，减少有害二氧化碳排放，并进行调整，以适应过去几十年污染造成的气候影响。

16 年来，塔卢瓦尔网秉持社会责任和公民参与的价值观，激励高等教育机构为其所在的社区服务。由此，我们各机构影响自己的成员，使其为更大范围的地方、国家和全球社区作出积极贡献，这对包容、繁荣和可持续社会的成功至关重要。

我们团结一致，力求在大学公民参与领域促进实施高标准，发展道德观念和策略。我们将借助大学的集体智慧和教书育人功能，努力改善所有人的生活，使世界各地的社区变得更美好。

我们邀请塔卢瓦尔网的成员，并欢迎其他机构，签署 2021 年宣言，投入到高校公民参与的全球运动中来。